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B választójogi népgyülés.
Báró Bánffy Dezső Debrecenben.

Az általános választójog ligájának 
gyűlései szelte az országban, csak be­
vezető hírnökei annak az óriási harc­
nak, amely rövid idő múlva meg fog in­
dulni Magyarországon az általános vá­
lasztójog nagy demokratikus követe- 
léséért.

Igazuk van azoknak, akik megértik 
és hirdetik, hogy Magyarországon egy 
roppant nagy átalakulás láztünetei mu­
tatkoznak. Forrongó, lekötött, felszaba­
dulásra törő erők láncaikat tépve köve­
telik a felszabadulást.

Nemzeti szabadság, íllami függe1- 
lenség követelése mellett, íme itt forrong 
a demokratikus felszabadulás, a nép­
jogok kivívásának: az általános választó­
jognak eszméje is. E két nagy társa­
dalmi erő két oldalról, mindent elsöprő 
energiával készül a döntő harcra, hogy 
átalakítsák Magyarország állami és tár­
sadalmi képét és elkorhadt, lejárt ósdi 
intézmények lerombolásával szabad és 
modem demokratikus államot teremt­
senek.

E nagy átalakulás gyönyörű per­
spektíváját tárta fel Debrecen népe előtt 
a vasárnapi népgyülés, ahol a legkülön­
bözőbb programmot valló politikusok 
fogtak egymással kezet, hogy együtt 
hirdessék az általános választójogot és 
az ennek nyomán támadó uj Magyar- 
országot.

Báró Bánffy Dezső az ő erős egyé 
niségének egész súlyával szállt sikra az 
általános választójogért.

ellen s tüzes szavakkal hirdette, hogy a 
magyar munkások készek tettekkel is 
harcba szállani az állam megújulásáért, 
miként azt 1848-ban Kossuth Lajos 
tette. Nagy rokonszenvvel hallotta az 
egész polgárság Bokányi szavaiból, hogy 
& szocialista párt szinten nemzeti alapra 
helyezkedik és a szónok beszéde a füg- 
getlenségi és a szocialista párt jövő sző- 1 
vétségére világított reá.

Mint e különböző irányzatú politi­
kusok beszédeinek harmonikus össze­
foglalása hatott Jánosi Zoltán gyönyörű 
felszólalása, kit a nép lelkesedése a pó­
diumra szólított. Jánosi izzó szavakka 
mutatott arra reá, hogy két kardunk 
van, amelyekkel harcolnunk kell: a nem­
zeti függetlenség és a népszabadság, 
két hatalmas fegyvert nem szabad egy; 
más ellen kihasználni, hogy azok ronto 
harcban egymást kaszaboljak, hanem 
mind a két nagy eszmét ..egy5s|tve’ 
mőrülve egy táborban kuzdjunk kozö 
ellenségeink ellen hazank teljes felsza­
badításáért.

A jövendőnek a gondolata ez! - 
Egyesíteni kell a nemzeti függetlenség 
és a népszabadság nagy eszméit es ak­
kor győzni fogunk. Ennek a gondolat 
nak hatása alatt oszlott szét az impo­
záns népgyülés.

A gyűlés megnyitása.

Féltizenegy órakor már zsúfolásig 
megtelt a Bika nagyterme. Minden rendű 
és rangú közönség jelent meg es hall­
gatta nagy érdeklődéssel Magyarorszag gaua nagy .ihengrzott nagy. B^Ä‘ és Tüdős János I fegfagyoU kérdésében « 

dr országos képviselőinknek velős, szép értékű fejtegetviOíittgUP RCp V lOvlVlUIWlvÄ. » viwoj
beszédei a függetlenségi és 48-as párt 
álláspontját juttatták kifejezésre, midőn 
teljes lelkesedéssel szálltak sikra az ál­
talános választójogért.

És mint a legszélső irányzatú párt: 
a szociáldemokrata párt képviselője, Bo­
kányi Dezső éles, kemény támadást in­
tézett a mai korhadt, züllött rendszer

k Ltgányí Gyula dr nyitotta meg a 
gyűlést Nehány lelkes szóval rámuta- 
fott a küzdelem céljára s azokra a tdr- 
heteden viszonyokra, amelye
de,rafod"r°a Syülés egyhangú
lelkes ««kiáltással Dezenfeld JOz-et

grófot választotta meg elnökévé, jegy­
zővé pedig Kovács Gábor drt.

Bánffy DezsS báró.

Taps és éljezés közepette állott szó­
lásra a gyűlés illusztris vendége Bánffy 
Dezső báró, a választói liga elnöke s a 
következő beszédet mondotta:

Tisztelt kőiőnség ! (Hosszantartó lelkes 
éljenzés és :aps.) Méltóztassanak megengedni 
nekem, ha részben meggyengült egészségem, 
részben rekedtségem folytán talán nem ki- 
elégitőképrn leszek képes azt a néhány szót 
önökhöz intézni, amelyet elmondani aka­
rok.

Nem jöttünk mi - mint az országos 
általános, titkos és községenként!' választó­
jog központi szervezetének küldöttei Önök 
szives meghívása folytán — azért, hogy 
pártpolitikát csináljunk és nem szabad meg­
engedni és önök se engedjék meg, hogy ez 
a nagy kérdés - mély a magyar állam jö­
vőjét kell hogy lerakja — pártpolitikai kér- 
(léssé váljék. Minden párlnsk, akármilyen 
elvet vall is, kell, hogy szeme előtt lebegjen 
a magyar állam jövőjének kérdése és ha mi 
akarjuk a magyar államot a nyugati európai 
államok viszonyainak mintájára kiépíteni: 
akkor nem|tehetjük, hogy ami Európában 
mindenütt megvan a kulturvilágban, - az 
általános, titkos, egyenlő, községenkénti vá- 
laszlójogot be ne hozzuk hazánkba is. Ami- 
ért mi jöttünk, annak célja az, hogy itten 
önök előtt elmondjunk néhány gondolatot, 
melyek tanácsolják az általános, egyenlő, 
titkos, községenként! választójog behozata- 
lát. Nem egyes pártnak a szempontjából 
szükséges ez, hanem az egész ország jövője 
szempontjából. Hiszen az utóbbi ’^roha­
mosan bizonyítják, hogy a régi választójog 
gal tovább élni, a nemzet akaratát érvényre 
juttatni nem lehet. (Úgy van, úgy van.)

Maid a régi rendszer elavulásáról szólt 
s arról, hogy 48 óta nem fejlődtünk, pedig 
ami akkor jónak látszott, az ma már alkal­
matlan. , . ,

Szólt arról, mi teszi szükségessé a vá­
lasztói jog reformját, miért kell átadni a nép­
nek a politikai hatalmat, végül cáfolta a vá­
lasztói jog ellenségeinek amaz állítását, hogy 
a magyar hegemónia szenved csorbát a vá­
lasztói fog általánossá, titkossá, községen- lénlivé él egyenlővé tétele által. Beszélt a
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sovinizmusról, amely nem ellensége a mai 
küzdelemnek. A válaszló kerületek átalakítá­
sával a hegemónia kérdése, az egyenlőség 
kérdése sem szenv.d csorbát.

Beszédét, amelyet nagy lelkesedéssel 
fogadtak, így fejezte be:

Tisztelettel kérem az urakat, hogy hall­
gassák meg és fogadják be az elmondandó- 
kat és méltóztassanak kitartani pártkülőnbség 
nélkül ezen elvek mellett és küzdeni jövőre, 
hogy küzdelmünk eredménye alapján az álta­
lános, egyenlő, titkos és kőzségenkéníi vá­
lasztójog törvénybe iklalattassék, hogy uj 
parlamenti élet jöjjön lérte és felépüljön az 
egységes, magyar nemzeti állam. (Hosszan- 
tarló lelkes éljenzés és taps.)

Messingen Simon.
Messinger Simon dr, a válasz ói jog li­

gájának alelnőke gyönyörű hasonlatokkal, 
hatalmas érvekkel tele szép beszédben bizo­
nyította a választói jog híveinek igazságát s 
cáfoíía az ellenség állítását.

Beszédét nagy tetszéssel fogadta a kö­
zönség.

Első sorban is örömének adott kifeje­
zést, hogy eljöhetett a legmagyarabb városba, 
Debrecenbe. A tatárjárás alatt — mondotta 
— véres kardok hirdették, hogy veszélyben 
a haza. Ma is járnak még a hírnökök, de 
ezek a szónak igaz erejével hirdetik, hogy 
millió elnyomott vár a felszabadításra. Akkor 
az ellenség kívülről jött, most a nemzettest­
ben pusztít a bacillus.

És nem állhat meg szerinte az a vád 
sem, hogy a választói jogra nem érett meg 
a nemzet. Ezelőtt 80 évvel Angliában meg 
akarták adni a válaszlói jogot a népnek. — 
Amikor ezt tárgyalták, az angol nemzet egyik 
legnagyobb poli ikusa, Macauly azt mondotta, 
szívesen hozzá járulna a jogok megadásához, 
ha a nép gazdag volna. Pedig épen az éhe­
sekből kell a parlamentet összehozni, mert 
ezek fogják megszüntetni a nyomort.

Beszélt azután arról a rettenetes álla­
potról, amely szerint ma a föld, vagyon és a 
választói jog megoszlik.

Számokkal és adatokkal cáfolta aztán a 
választói jog ellenségeinek azon állítását, 
mintha a választói jog hívei ugrást tennének 
a sőtéibe.

Nem ugrást teszünk mi a sötétbe — vé­
gezte beszédét — hanem igenis a sötétségből 
akarunk hatalmas ugrást tenni a világos­
ságba.

Bakonyi Samu beszéde.
Kitüntető lelkesedéssel fogadta a gyűlés 

Bakonyi Samunak a debreceni képviselőnek 
fölszólalását, amelyben hazafias lelkesedéssel 
csatlakozott és hívta csatlakozásra a közőnsé 
get a választójogi küzdelemhez.

Tisztelt népgyülés !
A szabadság minden igaz barátját őröm­

mel töltheti el ennek a népgyülésnek a képe, 
amelyen pártkülőnbség nélkül megjelent a 
választójogért érdeklődő minden igaz érzésű 
magyar ember. Elfogulatlanul be kell látni, 
hogy e kérdésben minden pártnak súlyos 
mulasztásai vannak, éppen ezért fokozott erő­
vel kell pótolni a múlt hiányait. Nem szabad 
a választói jog kérdését többé hatalmi ver­
sengés tárgyává tenni. A népnek meg kell 
adni jogos uralmát, amely minden más erő­
nek a forrása. Százados bűnnek tartom, hogy 
a nemzet és nép fogalmát kettéválasztották. 
Mert micsoda hatalma lehet egy igy meg­
oszlott országnak. Az eszmék érdekében való 
egybefonás teremtheti meg az egységet s igy 
érhetjük el a jogegyenlőséget. Meggyőződé­
sem szerint a nemzeti egység megteremtésére 
nem lehet káros a vála-ztói jog. Hatvan évig 
stagnált az ország most már elejét keli venni 
a tespedésnek, mert elérkezett az ideje an- 
nvk, hogy megszűnjék a kiváltságosok uralma 
a kiváltságosok parlamentje. Valóságos vissza-
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élés a múlttal azok magatartása, akik a vá­
lasztói jogot ellenzik. Eleven égető szükség 
a választói reform radikális és gyors meg 
alkotása. Nem szabad azonban az ünnepélyes 
szavaknál megmaradni, hanem minden erőnk­
kel törekednünk kell. Kényszeríteni kell a 
nagy cél megvalósítását. Jogegyenlőség teszi 
egyformává a nemzetet. Meg kell szüntetni 
a kiváltságosak parlamentjét, de nem az 
eddigi kuruzslással, foltozással kell segíteni a 
bajon, hanem radikális gyógyítással az általá­
nos titkos választójoggá’. A teljes világosság 
felé vezelő utat akarjuk megmutatni. Azzal 
az akarattal és hittel küzdünk, hogy az álta­
lános választójogban együtt arat diadalt 
Kossuth Lajos és Széchényi István.

Jász! Viktor.
Jászi Viktor dr magvas, tartalmas be­

szédben bizonyította, hogy a mai parlament 
osztályérdekeket szolgál s hogy miért kell 
most minden erőnkkel küzdeni vállvetve, 
egyesült erővel az általános, titkos, egyenlő 
és községenkénti választói jogért.

Tüdős János dr
beszéde.

A kővetkező szónok Tüdős János dr 
képviselő volt, aki nagy gonddal gyűjtött 
adatokkal mulatott rá a küzdelem céljának 
nagy igazságaira. A szép beszédet hosszan­
tartó tapssal és éljenzéssel honorálta a kö­
zönség. A beszéd szószerint a kővetkező:

Tisztelt Népgyülés 1 Engedjék meg, 
hogy igen röviden én is hozzászóljak a kér­
déshez és nehány gyakorlati szempontból 
fontos kérdésre hívjam föl a figyelmüket. 
Ami illusztris vendégünk, aki elragadta be­
szédével önöket, Messsinger Simon dr, ki­
kelt ama fölfogás ellen, minlha mi az álta­
lános, tilkos, egyenlő és községenként gya- 
korlandó választói jog harcosai képzelődő, 
rajongó emberek volnánk, akik nem gyakor­
lati célokért küzdenek, mi, akik azt tarljuk, 
hogy csak e választói jog alapján konstruált 
népparlament képes arra, hogy a népnek a 
maga egyetemébe* a.7 anyagi, szellemi és 
kulturális érdekeit fölfogja és végrehajtsa.

Az előttem fölszólalt Jászi Viktor a 
jelenlegi parlamentet aposztrofálta s sz.1 úgy 
jellemezte, hogy az nem kifejezője a magyar 
nép egyetemének, mert ott, csak osztályok 
vannak képviselve, de a magyar nemzetnek 
nagyszámú erkö'csi és anyagi erővel biró 
rétegei képviseltetéshez nem jutottak.

Ennek a parlamentnek én is egyik 
szerény tagja vagyok s igy dn leszek bátor 
a kritika indokolására egy pár adrtot el­
mondani.

Tisztelt Uraim 1 Ha megnézzük a kép­
viselők névsorát a képviselők hivatottságára 
és foglalkozására nézve, azt találjuk, hogy a 
parlamentben van 160 földbirtokos és ez úgy­
nevezett népképviselők közül is 62 gróf és 
báró, van ügyvéd 112, hivatalnok 49, tanár 
18, pap 17, iró 16. Ama foglalkozások kö­
réből, amelyek a nép gazdasági és jóléti 
érdekeihez közelebb állanak, van orvos 7, 
mérnök 5, kereskedő 5, kisgazda 4, gyáros 
2, nyugalmazott katona 2, gyógyszerész 1. 
Ebből a névsorból hiányzik tehát általában a 
termelő, hiányzanak az iparnak, kereskede­
lemnek, a főldmivelésnek, a dolgozó föld- 
mívest ériem, nem a földbirtokok képviselőit, 
vagyis hiányoznak mindazok, akik a kultú­
rál s és anyagi haladásra fogékonyabbak és 
arra vágynak. Más szempontból úgy talál­
juk, hogy ez elemeknek művelése a kővet­
kező alapon történt. Jogi előképzettsége van 
majdnem mindenkinek, mert nálunk még 
mindig azt tartják, hogy a jogi képesítés 
mindenre képesít, tehát jogi előképzettsége 
van 330 képviselőnek, vagyis 80 százalék­
nak, filozófiai és teológiai 9 százaléknak, 
mig gyakorlati előképzettsége csak 11 szá­
zaléknak vin.

1910. októher u

Őszinte és higgadt kriiíkát monrila 
Természetes, hogy ez a parlament az, 
ahogyan most illusztráltam, nemcsak n’ 
képes, de nem is akarja megvalósítani üeni 
nsgy célokat, melyek az egyetemes nem?! 
anyagi és kulturális elhaladását biztcÄ 
ama nagy föladatokat, amelyek minden 7 
tegnek kicsi és nagy érdekeit eőmozditiáV 
Azonban egy nagy baj van és erre t, „a 
föl a figyelmüket és ez az, fngy a niere?1 
lók megvalósításának utján a népszabi«* kiterjesztését és a jogosulatlan beavaíS8 
tói való mentesítést, mert ezt jelenti a titkn«' 
ság, ennek a képviselőháznak kellene 
valósítani. me8*

Közbekiáltás : Muszáj neki !
Tüdős János dr.: Erre akarok H 

térni. **
Tisztelt népgyülés 1 Méltózfatnak iól 

tudni, hogy az előző parlament részére i 
is elővolt irányozva a választói jog reform 
jának megvalósítása. Meg volt a korona és 
a parlament együttérzése, megvalósithaló még 
sem volt, az akadályok mialt mégis elrna* 
radt. A mai parlamentben, ha végig nézünk 
az egyes pártok program irányain, látjuk van 
olyan párt, amely keletkezésétől fogva honi 
volt kötve e kérdéshez, amelynek életföltétel* 
a népszabadságok kiterjesztése és mégis most 
kisebb gondja is nagyobb annál, hogy a meg­
valósítást akarja. És hajlandó elodázni a 
megvalósítást és akadályokat gördíteni a 
megvalósítás elé. Van olyan párt, amely kö­
telezően kimondta, hogy nem hive a válasz­
tói jog kiterjesztésének s van olyan, a kor­
mányzó párt, amely kitűzte ugyan, amelyben 
azonban a radikális elemek vagy félrevo­
nulni, vagy elhallgatni kénytelenek, vagy pe­
dig gondolaluknak szabadon kifejezést adni 
nem mernek, vagy nem akarnak.

Erre a körülményre akarok ráférni. 
Arra, hogy a magyar nemzet jövőjének e 
nagy reformkérdését eddig mindig taktikai 
szempontból kezelték. Ezt én mindig elité­
tem, elítélem kü önősen ma és azt mondom, 
hogy aki radikális hive a választói jognak s 
akinek lelkében meggyőződés el, aki ez ala­
pon áll, annak nem szabad megengedni, 
hogy meggyőződését elnyomják. Aki hivatott 
arra, hogy hozzászóljon e kérdéshez a par- 
Iamentban, ha meggyőződése az, hogy a 
népszabadság kiterjesztése szükséges, legyen 
félre minden taktikai kérdést és követelje a 
választói jogot nyíltan.

Tisztelt Népgyülés 1 A válzsztói jog- 
reformjánák kérdése teljesen megérett s azt 
másképen, mint radikális alapon megoldani 
nem lehet. De hogy ez bekövetkezzék, a 
gyakorlati politika terén csatlakozni kell min­
denkinek a küzdők seregéhez s kell alkal­
mazkodni mindazoknak, akik a jogokban még 
nem részesek, akiket ezekben részesíteni kell. 
Gyakoroljanak ezek nyomást a parlamentre 
és követeljék a kérdés mego’dásál, mert e 
nélkül eredményt elérni nem fogunk.

Azzal fejezem be rövid felszólalásomat, 
adja az Isién, hogy ez a képviselőház föl­
ösmerje, minő nagy föladatok vannak rá 
bízva a jövő érdekében s e jövőt azza1 bizto­
sítsa, hogy a mai tarthatatlan választási rend­
szert megdöntve a legszélesebb alapon meg­
teremtett választási reformmal beveszi az 
alkotmány sáncaiba a nép minden rétegét, 
hogy ezzel mindenki szabad, boldog és 
gazdaggá legyen.

Bokányi Dezső beszéde.
A zugó éljenzés és percekig tarló lelkes 

tapsvihar u’án Dégenfeld József gróf a 
szociáldemokrata párt szónokát hívta föl 
szólásra. Btkányi Dezső, akit a gyűlés 
nagy lelkesedéssel fogadott a következőket 
mondta :

Tisztelt Gyűlés! Tüzrámába foglalt ese­
mények folynak !o körülöttünk. Tiz év óta 
ország formákat változtattak a latin népek s 
Ázsia megmozdult. Aki 15 évre visszapillant

Ajánlja a közelgő 
őszi idényre 
cikkeit a legjutányo 
sabb árak mellett.
ff.n/x /xi/xr.A e ,4 ------ ax^o^iivc, umr runuuiKcz
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• « naiiV változásokat. Az orosz zsarnoki 
,át)? m kénytelen volt hatalmát megosztani a 
Ura °Üál Törökország alkotmányt kapott, mert 
dUÄen a régi rendszer mellett kölcsönt 
nem Spott volna Perzsiában forrongás van 

Alkotmányért. Bulgaria es a kecskepászto- 
w‘Xg.Montenegró is, Szerbia egész uj 

f?»b.iláson mentek át, Olaszország és Fran- 
8Írszág elválasztotta az egyházat az államtól,
« spanyol készül erre, a hollandus és belga 
kiterjesztette a népszabadságokat, Anglia a 
konzervativizmus, a formák hazaja a főrendi­
házai kapott hajba, a skandináv hideg nem­
etek kiialyt cseréltek, Portugália (óriási taps, 
Lenzés, percekig tartó lelkesedés) koztarsa- 
éJLá lett, Kina és Japán belekerültek Europa 
haladásába, Japánnak köszönhetjük, hogy 
megdöntötte az orosz medve félelmetes hírét 
s rémét, Afrika is megmozdult, Amerika a 
milliárdok hazája hadat izent a trösztöknek, 
karteleknek és ringeknek, szabályozzák azo­
kat s azon gondolkodik az állam, hogy ne 
legyen-e nagyobb, mint a milliárdok. Tehát 
mindazok a nemzetek, amelyek benne vannak 
a Tisza által annyira féltett nagyhatalmi kon­
certben, amelyre való hivatkozással tud fön- 
maradni a maradiság, ezek a nemzetek mind 
megváltc ztaiták régi rendszerüket.

Hol van ezektől Magyarország, e 15 év 
alatt hova maradt el, a szabadságszeretet hol 
van. Beteg a társadalmunk s e beteg társa­
dalmi testünk láztünetei megvannak. Ezek a 
gyakori miniszterváltozások. Nem melegedik 
meg a miniszteri szék s a változás olyan 
sürii, hogy már minden eszes emberünk benn 
ült a miniszteri székben. Annyian voltak már, 
hogy kifogytunk és már repetálni kell. De ez 
a változás nem veszedelmes, mert miniszter- 
elnököt mindig találunk, nem kell nyilvános 
árlejtést hirdetni, elég a zárt ajánlat bekérése.

Legjobban mutatja a helyzet tarthatatlan­
ságát az, hogy azt a nyugodt kormányzást, 
amelyet Tisza Kálmán tudott magának bizto­
sítani, azt képtelen tíz év óta bármelyik kor­
mány is létrehozni. Ez mutatja, hogy mai 
szerkezetében a parlament alkalmatlan nyu­
godt kormányzati lefolyás biztosítására.

Es ez a parlament — ez a legszomo 
rubb — még csak nem- is osztály parlament. 
Erről már csak azért sem lehet szó, mert hi­
szen egy csomó földbirtokos és iparos is ki 
van rekesztve ebből a látszólagos osztályura­
lomból. Tehát nem osztály uralomról van szó, 
hanem a kiváltságosak szűkre szabott körének 
uralmáról, parlamentünk a kiváltságosakkal 
tarkított rendiségen alapul, ez a kiváltságos 
rész nyomja rá bélyegét az egész parlamentre.

Ha az ország függetlenségét, ha a nép- 
szabadság állapotát tekintjük, mi még 48-nál 
állunk. Ha azonban figyelembe vesszük a 
politikai beszédeket, amelyekben folyton Deák 
Peren ere, Széchényi Istvánra, vagy Kossuth 
Lajosra hivatkoznak, azt látjuk, hogy még 
48 előtt állunk. Az idézetek azt mutatják, 
hogy a múltból élünk s ha nagyot akarunk 
mondani, mindig reájuk hivatkozunk.

Nálunk mindent egy kicsi rész önös 
érdeke intéz és foglal le magának. Nem hi­
szem, hogy aka ina miniszterelnök, aki váltót 
merne aláírni arra, hogy három hónapig mi­
niszterelnök marad. Mert nem biztos, hogy a 
klikk és érdekek között mikor hagyják ott a 
barátai, mert őszinte, igaz programm nincs. 
Nincs meg a beosztás, hogy ez a kapitalisták, 
ez az agrárfeudálisok, ez a munkások érdeke. 
Szűkre szabott agrárfeudális családi jegyzetek, 
alapján megy a kormányzás s igy van az 

hogy aki ma Tiszának tapsol, holnap Kossuth 
Ferencnek, azután esetleg Bokányinak log 
tapsolni.

A burzsoá szempontból alkalmatlan par- 
lament osztály sőt feudál agrár szempontból

sem tud vezetni. Mert hiszen nem volna baj, 
ha agrárius volna is a kormány ilyen agrárius 
országban, de akkor legalább arra törekedne, 
hogy olcsóvá tegye az élelmiszert, intemzivé 
a termelést. Ezzel szemben azt látjuk, hogy a 
földünk jó, a kormányunk agrár, mégis drága 
a kenyér és a hús, és csökken a nép fo­
gyasztóképessége. Azért, mert ami nálunk 
van, nem agrár uralom, hanem agrár feudális 
szűk családi érdekek dominálása. De ha már 
drága a kenyér, legalább gazdagok volnánk. 
De azok sem az ország urai. A pénzen meg­
vett Bosznia kifizetéséhez a Regnum Marianum 
a hitetlen Franciaországba megy koldulni. 
Nem tudják az igényeket kielégíteni, de nem 
tudnak nemzeti vagyont gyűjteni, hogy az 
európai koncertben a nagyurak védelmére a 
hadsereget fentarthassák. Van még egy szem­
pont. A király és a nemzet kérdése sincs 
megoldva. Ez a parlament nem tudja megál­
lapítani és biztosítani, hol kezdődik a nemzet, 
hoi a király joga. Ha egyik oldalon a hata­
lom a katonaság, legyen az a másikon a né­
pek sok milliója.

Itt a munkáskérdés. Ha a munkás han­
gosan szól, lázadó és le kell törni, vagy el 
kell zárni. A munkás nem jogot kér, hanem 
uj erkölcs alapján uj társadalmat akar. Nem­
csak kenyérről és jogról van szó, hanem uj 
társadalmi alakulásról. Érzi ma már a főrend 
is a változott helyzetet. Azelőtt katonát adtak 
az országnak, ezt ma mi adunk, a tömeg, az 
ország védelmet, az iskolákat a tömeg teremti 
meg. A munkásosztály ma már nem a mun­
kást, hanem a munkát képviseli; uj erők és 
uj törvények követelik és teszik szükségessé, 
hogy a munkásosztályt odaengedjék a parla­
menthez, hogy a békének minden szép esz­
közével küzdjenek s megvívják vérpad nélkül 
a nagy harcot, amely letagadhatatlanul meg­
van s mindig erősebb lesz.

Megkapni valamit kétféleképpen lehet, 
vagy adásvéleli szerződéssel, vagy forradalom­
mal. Az általános választójogot sem kell más­
ként tekinteni, mi adunk vért és pénzt a 
nagyhatalomnak, ugyanennyivel kell gyarapí­
tani a néphatalmát is. Ez jár nekünk ellen-, 
értékül, mert a hatalom árát mi fizetjük meg

A munkapárt programújában azonban a 
népszabadságról nincs semmi, csupán diadal­
mámor van a pártban, amelynek megkell 
bukni, amely a nemzetnek, a munkásnak nem 
ad semmit. Ha ma Kossuth Lajos és Szé­
chényi István élne, Széchényi azt mondana, 
amit a választási liga, Kossuth azt, amit a
szociáldemokraták. . ,

A választói liga képviselje a polgári Óva­
tosságot, a munkásság adja az energiát, a 
szélső tüzet. Nekünk tettre késznek kell lenni. 
Harcunk nehéz, mert nálunk nincs még köz­
vélemény, mert azt nevelték belénk, hogy az 
eseményeket, föladatokat mindig személyek 
köré csoportosítjuk. A külföld szerint a tö­
megeknek kell megteremteni a közvéleményt. 
És dolgozni kell mindenkinek. Vitatkozni, 
szervezni, küzdeni kell, korteskedni, vesze­
kedni civakodni, barátot ellenséggé, ellensé­
get baráttá tenni. Nem ellenfélnek, hanem 
ellenségnek kell tartani a más véleményen 
lévőt s ha igy cselekszik mindenki, olyan 
erős tábor kar lesz együtt, amely majd ki­
kényszeríti a munkaparlamentet, a nepsza-
badságoh jog J^esedé^se,, tapssa, és éljen-
zéssel fogadott beszéd után Kovács Gabor dr. 
határozati javaslatot terjesztett be, amelyet a 
népgyülés egyhangú lelkesedéssel fogadott 

A határozati javaslat szoszennt a o

1910. évi október hó 9-én pártkülönb­
ség nélkül* tartott népgyülés állást f°8lal a* 
Mt-’° - *gvenlg és Hőségenként.

választójog mellett. Amelytől az ország de­
mokratikus fejlődését és megújhodását várja 
s megbízza elnökségét, hogy az általános, 
tiikos egyenlő, községenként! haladéktalan 
törvénybe iktatása céljából a magyar ország­
gyűlés képviselfházáhcz a népgyülés nevében 
kérvényt intézzen. Ugyanakkor kimondja, 
hogy az általános egyen ő titkos választójog 
országos szövetségeinek debreceni fiókját 
megalakítja s a szeivezés előkészítésével 
Legányi Gyu'a dr.-t bízza meg.

Jánossy Zoltán beszéde.
A határozati javaslat elfogadása után 

Jánossy Zoltán állott föl szólásra a népgyü­
lés kívánságára s a kővetkező gyönyörű be­
szédet mondta:

Tisztelt Népgyülés! Megvallom, nem 
azzal a szándékkal jöttem ide, hogy fölszó­
laljak, mert akkor rendeztem volna gondo­
latban legalább azt, amit mondani akarok. 
Nem lesz elmondandóimban szónoki elrendezés, 
csak a szív szava lesz a beszédem.

Azok közé tartozom, akik Kossuth La­
jost tartják a legnagyobb embernek, azután 
Petőfit. Kossuth nevében együtt van a múlt 
és jövő. Olyan az ő neve, mint a gyújtó 
lencse, a végtelenből összejönnek benne a 
sugarak, hogy megint milliókra szétszóródja­
nak. Kossuth eszméit feledni nem lehet. Ezt 
bizonyítja Bokányi Dezső beszéde is, amely­
ben igazán gyönyörködtem. Neki is hivat­
kozni kelle t Kossuth Lajosra, mert ő él, mert 
bekövetkezett, amit megjósolt, hogyha elte­
metik, akor fog élni. Kossuth Lajos nem 
valósíthatott meg mindent, amit akart, mert 
nem állottak rende kezésére a politikai erők. 
Hogy csak a választói jognál maradjunk, 
nemcsak 1851-ben Angliában mondott be­
széde, de 1848. előtt mondott beszédei, cik­
kei bizonyítják, hogy már régen az volt a 
meggyőződése, hogy Magyarország ujjáterem- 
tése csak úgy lehetséges, ha a politikai 
jogokat áita!ánositanák. És ez a Kossu'h 
Lajos, aki a népszabadságnak és a nemzet 
függetlenségének bajnoka volt, most amikor 
sivár politikai helyzeteken át bukdácsolnunk 
kell, hngy mint a bibliai népet éjjel a tűz, 
nappal a lángosztop vezessen.

Nem igaz, hogy 48-ban ujjászüíeííönk. 
A sajtó és véleményszabadság nincs meg, a 
főrendiség megmaradt. Akkor csak egy lé­
pést tettünk s akkor lesz meg az újjászületés, 
ha megvalósítjuk az általános, titkos, egyenlő 
és községenként! választói jogot. Nem akkor, 
ha bevisszük a népet az alkotmány sáncai 
közé, hanem ha leromboljuk e sáncokat és 
amint egykor a spártaiaknál a mi mellünk 
lesz a bástya.

Szomorú dolog, hogy a népszabadság 
és a nemzet függetlenségének kérdését sok 
szór egymásnak szegezték. Két kardot adott 
isten a kezünkbe s azzal mi egymást, önma­
gunkat kaszaboltuk. Kinizsi is két karddal 
hadakozott, de nem volt bolond, hogy a két 
karddal önmagát vagdalja össze. Nekünk is 
ilyen két kardunk a népszabadság és a füg­
getlenség, ne egymást, hanem ellenségeinket 
kaszaboljuk velük.

A népszabadság megvalósításával, a vá­
lasztói jog törvénybe Írásával a függetlensé­
get kivívjuk s nekünk az egyik a másikkal 
kell. Mert mi nem rabszolgaságban akarunk 
egyenlőséget, hanem szabad, független, gaz­
dag hazában. Hiszen a fegyházban is egyen­
lőség van.

De mi azt akarjuk, hogy a nép legyen 
szabad, független, gazdag, mert a nép a

A nemzeti zászló nyelével a népet nem 
— min* eddig - leverni, selymével n int

lament osztály sőt feudál agrar szempontod .............
Legszolidabb alapon álló elsőrendű uj órás, ékszerüzlet es műhely

Príma brillantok

Sáodor ArnyiO
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 41. szám alatt.

(Dréher sörcsarnok mellett.)

Precziz órák 
Gazdag ezüst raktár 
Eddig nem létezett olcsó árak!
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szemfedővel ellakarni, hanem sas szárnyak­
kal felemelni kell.

A hosszan, lelkesen megéljenzett beszéd 
után elszavalta Jánosi egy gyönyörű szép 
költeményét, amelynek címe Magyarország 
lobogója.

A népgyülés bere­
kesztése.

Lelkes hangulatban hangzott föl az el­
nöklő Degenfeld József gróf szava. Az elnök 
meleg hangon mondott köszönetét a vendé­
geknek, a szereplőknek, különösen Bánffy 
Dezső bárónak, végül a megjelenteknek s 
azután a gyűlést 1 órakor berek észtét e.

A banket.
Délben egy órakor a Bika földszinti 

termében ebéd volt, amelyeu résztvettek a 
fővárosi kiküldöttek és a választójognak igen 
sok debreceni hive.

Az ebédnél több fölszó'alás és pohár­
köszöntő hangzott el. Beszédeket mondtak 
Legányi Gyula, dr Bakonyi Samu dr, Tüdős 
János dr, Lengyel Imre, Sebestyén József 
dr, Messinger Simon dr, Fried Ödön és Dá- 
vidházy Kálmán. A társaság együtt maradt 
a délutáni budapesti vonat indulásáig, ami­
kor a fővárosi vendégek visszautaztak Bu­
dapestre.

Végkiárulas.
Csak rövid ideig. 

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női- 
és gyermekcipőkben,
kalap- és férfi-divat cikkekben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Barak.

Uj önkéntes-iskola 
Debrecenben.

Gyalogosok helyett huszárok.

A napokban emlékeztünk meg arról, 
hogy Debrecenből a 61-esek önkéntes­
iskoláját elvitték Fehértemplomra. Úgy 
látszik azonban, hogy illetékes helyen 
már meggondolták a dolgot és mégis 
tulmerésznek vélik az ilyen eljárást Deb­
recennel szemben s ezért most — mint 
értesülünk - a gyalogos önkéntes-iskola 
helyett lovassági önkéntes-iskolát fognak 
Debrecenbe helyezni, amely már az idén 
meg is kezdi a működését.

A hir szerint a debreceni uj ön­
kéntes-iskolában nyernének kiképzést az 
erdélyi 2., 4., a debreceni 7., az aradi 
12., a nyíregyházi 14, a miskolci 15-ik 
huszárezredek, a mitrovici 11., drago- 
nyosok és varasdi 5-ik ulánusok ön­
kéntesei.

Az önkéntes-iskola Debrecenbe he- 
lyezíse á* hóiig már befejezett dolog s

legközelebb már hivatalos in is közölni 
fogja a katonai parancsnokság Debre­
cen város hatóságával.

Minisztertanács.
Elégületlenség a munka­

pártban.

A bécsi tárgya'ások és audienciák be­
fejezéséül vasárnap minisztertanács volt a 
miniszterelnökségi palotában. Ezen a minisz­
tertanácson számolt be formálisan Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök a bécsi 
tanácskozások eredményéről és megállapod­
tak a kormánynak a további tárgyalásokon 
való magatartása dolgában. Mint értesülünk 
a kormány úgy határozott, hogy mindenben 
alárendeli magát a bécsi akaratnak.

Zúgolódik
kopárt.

a mun-

A munkapártban nincsenek nagyon el­
ragadtatva a kormány politikájától s a 
Lloyd-klubban már vasárnap este igen élén­
ken zúgolódtak az uj lejáratás ellen.

- Be kell látni, — mondták — hogy 
a nemzeti követelményeket nem lehet egy­
szerűen füstre akasztani, hiába mondja 
Khuen, hogy le kell térni a gravaminális po­
litika útjáról, a katonai kérdések annyira 
összeforrtak már a nemzettel, hogy azokat 
egészen figyelmen kívül hagyni nem lehet. 
A bankkérdésben sem lehet szó a szabada­
lom meghosszabbításáról a készfizetéseknek 
meghatározott időben való fölvétele nélkül.

Az elégületlenkedók valóságos forron­
gást idéztek elő, amely még növekedett, 
amikor a delegációk ősszeüléséről kezdtek 
beszélni. Hangsúlyozták, hogy a független­
ségiek olyan erős támadást intéznek a 
kormány ellen, hogy szinte lehetetlen lesz 
már az idei közös költségvetést is megsza­
vazni, ha a kormány nem ad kielégítő fel­
világosítást a nemzeti követelmények teljesi 
léséről.

A minisztertanács.
A legnapi minisztertanácsról 

lentést adták ki:
Vasárnap délelőtt 10 órakor a minisz­

terelnökségi palotában Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök elnökségével mi­
nisztertanács volt, amelyen a kabinet vala­
mennyi tagja részt vett. A jegyzőkönyvet 
Skerlecz Iván báró miniszteri tanácsos ve- 
vetle. A minisztertanács főtárgya a kormány 
legutóbb Bécsben járt tagjainak, nevezetesen 
Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök, Lu­
kács László péznügyminiszlernek és Székely 
Ferenc igazságügyminiszternek jelentéstétele 
volt azokról a tárgyalásokról, amelyeket 
Bécsben osztrák kollégáikkal és a közös 
miniszterekkel folytattak. Azonkívül folyó 
ügyeket intéztek el. A minisztertanács dél­
után egy óráig tartott.

A tárgyalásokat Bécsben a delegációk 
ülésszaka alatt folytatni fogják.

ezt a je-

Sok a kivándorlás.
Hajdú vármegye közigazgatási 

bizottságának ülése.

Ma tartotta Hajdú vármegye közigazga­
tási bizottsága rendes havi ülését, amelyen a 
havi jelentéseket törlesztették be. Az alispán! 
jelentés szomorú adatokat sorol föl a kiván- 
dorlásról, amely még mindig fart.
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A* alispán! jelenté*
Az alispáni jelentés szerint a kőzbbin» 

sági állapotok jók voltak. Kiadlak a muliíÜT
napban 
Mind a 
roltak

7 útlevelet, tárgyalás alatt maradid 
7 útlevél Amerikába szólt. Kívánd' 
Böszörményből, Hajduszobosz'K" 

Téglásról és Hajdudorogról. röl>

Közegészségügy,
Szeptemberben a közegészségügyi aii. 

pót kedvezőbb volt, a heveny, fertőző bete» 
ségek enyhe lefolyásuak voltak. Az uraik idő 
kóralak a gyomorlob volt csecsemőknél a 
legtöbb halálozást a tüdővész okozta. A ron 
csolo toroklob 14, a vörheny 24, a kanyaré 
7, a vérhas 1, a fültőmirigylob 2, a tífusz 39 
megbetegedést okozott 3 halálesettel. A ko­
lera elleni óvintézkedések megléteitek ■ 5 ko 
leragyanus eset történt, de kiderült, híg» 
nem kolarások.

Született a múlt hónapban 574 gyermek 
közte 16 holtan ; elhalt 350 egyén, a termék 
szeles népszaporulat 253.

T®nügy,
Szeptemberben a vallás és k)ző'(tatás- 

ügyi miniszter a nádudvari elemi iskola 4 uj 
tanle me fölépiiésére 29,031 koronát enge­
délyezett, a hajdudorogi állami népiskolához 
a 7. tanítói állásra 0 áh Korné'né okleveles 
tanítónőt nevezte ki. Nagy A mb us téglást 
ref. tanítót ideiglenesen nyugdíjazta, mert be­
teg. A tanfelügyelő javasolja, hogy Püspök­
ladányban 2 uj tanítói állás szerveztessék és 
ez iránt kerestessék meg a püspökladányi ref. 
egyház.

Az adózás.
Szeptember hó folyamán befolyt egye­

nes adóban 297,289, hadmenlességi díjban 
3,179, béyegjövedékben 132239, jogilleték­
ben 98,988 dijjővedékbei 274, d)hínyjöve­
dékben 167.640, határvámjövedéksen 33,861, 
fogyasztási és italadóban 28.451 korona. A 
pénzügyigazga'ó 1, a miniszter 6 esetben 
adott fizetési halasztást.

Az állategészségügy.
Az állati megbetegedések közül a lép- 

fene feliépet Nánáson és Újvároson, a röh- 
kór Szoboszlón, a sertésorbánc Hadilázon, 
a sertésvész Vámospércsen ; megszűnt a 1 ép­
fene Böszörményben és Újvároson, a rühkór 
Tetétlenen és Kábán, a sertésvész Nináson 
és Püspökladányban. Fertőzött maradt szépt. 
végén 9 község.

Az uj köztársaság.
Portugál események.

Minden jel arra mutat, hogy az 
idők elmúltak, amikor a monarchák és 
a monarchiák kormányai összefogtak, ha 
egy uralkodó a népével bajba kevere­
dett. A hatalmak meghajolnak a por­
tugáliai fait accomplit előtt és egymás­
után elismerik a köztársaságot. Most 
már a pápa is hivatalosan értesült a dol­
gokról és arról is, hogy Portugáliában a 
papokra került sor és azokat is kiuta­
sították.

A királyi család bujdesása.

Gibraltár, október 10 Hir szerint az 
„Amália“ királyi jacht holnap Lissza­
bonba megy, minthogy e hajó állami 
tulajdon. A királyi család partra száll és 
a kormányzó vendége lesz.

London, október 10. A Reuter-ügy- 
nökség gibraltári jelentése szerint a por- 
tugál királyi család kíséretében hétud*

I’archetck Ruliadiszek. — Mindenféle

Vigyázzf
MOLNÁR V. J. és TÁRSA

Cégtulajdonos : Molnár
Kossuth- és Batthányl-u. sarok, szín 

Tanuló flyetéssel felvétetik.
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vari hivatalnok és hét udvarhölgy van. 
Ho'napra olasz hadihajót várnak ide, 
amely valószínűleg Olaszországba viszi 
Mária Pia özvegy királynét és az oportói
herceget.

Gibraltár, október 10. Az „Amália" 
jacht bevonta a portugál királyi lo­
bogót.

A szerzetesek és apácák 
kiutasítása.

Lisszabon, október 9. Ma kezdték 
meg a szerzetesrendek és apácák kiuta­
sítását. A gondjaikra bízott gyermeke­
ket visszavitték szüleikhez. Netio bíbo­
ros ferencrendi barát szintén a kiutasí­
tottak között van. Beda püspöke is el­
hagyta az országot. — Ma csak kevés 
templom van nyitva.

A hatalmak elismerése.

London, október 10. A hírlapok kü­
lönböző híreszteléseivel szemben, ame­
lyek Angliának Portugáliára vonatkozó 
külön politikájáról szóknak, a Reuter- 
ügynökség kijelenti, hogy a hatalmak 
között nézeteltérés nem áll fenn és hogy 
az uj régim elismerése dolgában a ha­
talmik egyetértőleg fognak eljárni. Az 
elismerés megtörténik, mihelyt kitűnik, 
hogy Portugáliának olyan kormánya van, 
— amely a nép általános bizalmának 
örvend.

OEBRECZEN

a nagy forgalmat jogosulatlan követelésekre 
fel ne használják.

A közönség kényelmére és a helyek 
könnyen hozzáférhetőségére minden intézke 
dés megtörténik, valamint arra nézve is, hogy 
az ingyenes közönség a repülés területének 
környékétől oly messze tartassák, hogy ezút­
tal ingyenes szórakozásban ne legyen része. 
Ennek ellenében a helyárak olyan olcsóak, 
hogy a repülést bárki megtekintheti.

a páholy 4 személyre 20 korona. Első­
rendű ülőhely 5 kor., II od rendű ülőhely 3 
kor. I-ső rendű állóhely 2 kor., Ii-od rendű 
állóhely 1 korona. A középiskolai ifjúsága 
tanáraik vezetése alatt 30 fillér belépti dijat 
fizet, ugyanennyiért tekintheti meg a katona­
ság őrmestertől lefelé a repülési mutatványo­
kat. Előjegyzéseket már a mai naptól elfogad
Letzter József udvari fényképész műtermén 1 *íe-

ÚJDONSÁGOK
— Közgyűlés. Az „Alsó-szabolcsi Tiszai 

Ármentesitő Társulat" ma Széchenyi-ulcai 
helyiségében közgyűlést tartott, amelyen a 
város részéről megjelentek Kovács József 
polgármester, Magoss György főügyész és 
Aczél Géza főmérnök.

— Alapítványra való jelölés. A városnak
a pali ági gazdasági akadémián lévő alapít­
ványi helyére Lackó Aladárt jelölte.

— Egymilliós kölcsön a kisajátítási alap 
céljaira. A miniszter jóváhagyta, hogy a vá­
ros a kisajátítási alap céljaira egymilliós ko­
ronás föggőkőlcsőnt vegyen fel. A polgár- 
mester legközelebb felhívja a pénzintézeteket, 
hogy ájánlataikat adják be.

- Kövezetvámdij. A tanács tudomásul 
vette, hogy kővezetvámdijban 9641 korona

kívül Acél Henrik, Antalffy József és Csáthy 
Ferenc könyvkereskedők, Benyáts Emil, 
Kontsek Kornél, Molnár Ferenc, Frank Test­
vérek kereskedők, Nagy Samu és Schwarc 
Dániel dohányárudája. Ugyan-e helyeken a 
jegyek már a szerdai naptól árusittatnak. A 
repülés napján a repülő-téren jegyek nem 
árusitlatnak, mivel a határkordonon keresztül 
jegy nélkül senki sem bocsájtatik.

A kiviló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukor- 
betegségnél, vörhenynél és hurutos bántal- 

maknál kitűnő hatású,Terméii.t.i raiment.« aaranyuri*. K.phitó i,TtoyTl.kere.kwMieltben 4. gyógyiiertárskkan.
SCHULTES ÁGOST

SZÍNHÁZ.

A debreceni repülés.
Folynak az előkészületek.

Nagyban folynak az előkészületek a 
vasárnapi repülésre. A város tanácsa, te­
kintve a célt, melyet a repülés bemutatása 
városunkban szolgál, 600 korona segélyt 
szavazóit meg nyomtatványokra. Ezek a 
nyomtatványok arra szolgálnak, hogy a leg­
távolabbi vidék közönségének figyelme ide 
tereitessek, részben a kereskedelem érdekeit 
is szolgálva az idegen forgalommal. A kö­
zönség biztonságának érdekében a legszéle­
sebb körű intézkedések történnek. Ma dél­
után a repülés terén jártak Körner Adolf és 
dr Tóth Mihály tanácsnokok, Rostás István 
rendőrfőkapitány, Ozory István r. kapitány,
Publik Ernő tüzoltófőparancsnok, a sajtó 
képviselője és Letzter József a repülés ren­
dezője,

A repülés terének pontos meghatáro­
zása, a repülések irányának kijelölése a kö­
zönség biztonsága szempontjából és a rend­
őrség igénybevétele, a közrend érdekében 
képezte a helyszíni megbeszélést. Minden 
intézkedés megtörtént, hogy a repülő mutat­
ványok minden egyes mozzanatát a közön­
ség balesetek ellen biztosított helyről jól lát- Kardos?“».ízeíla,"Nádor. — Pillangó
hassa és megállapodás jött létre a repülés 
idejére vonatkozólag is. A repülés vasárnap 
4é után fél 3 órakor kezdődik. A helyi kis­
vasul a közönséget egészen a repülés néző­
teréig viszi, ezek a külön vonatok már dél­
után 10 órától közlekednek a városból és a 
repülő s befejezésekor a visszaszállításról 
gond )sk ódnak. Rostás István főkapitány szi­
gorúan intézkedik, hogy a bérkocsik a ren- 
d^s megállapított tarifáért közlekedjenek és

Heti műsor.
Kedden Taifun, dráma uj kiosztással. 

Szerdán Pillangó kisasszony opera Zilahyná 
S. Vilma fellépte. C-litórtökön Kuruzsló 
színmű. Pénteken Elvált asszony operetté. 
Szombaton Tolvaj színmű. Vasárnap dél­
után Peleskei nótárius operette. Este Csákó 
és kalap bohózat újdonság.

* A színházi iroda hírei. A színházi iroda 
a következőket közli: Taifun. Ma kedden 
Lengyel Menyhért világhírű darabja kerül 
színre. Az utóbbi időben alig múlik el nap, 
hogy a fővárosi lapok ne foglalkoznának Len­
gyel Menyhért kiváló darabjával, mely a kül­
földi színpadokat járja most. Az igazgatóság 
ui betanulással és gondos beállítással jviszi 
színpadra a Taifunt. Ez estén játszik eloszor 
az idei évadban Zilahy igazgató, ki a híres 
Dr Tokerámo szerepét játszi. Kerner Ilona 
szerepét T. Csige Bözske adja, kinek e sze­
rep egyike legjobb alakításainak. Nagyobb 

-repeket játszanak Thury Elemér, Kemény,

kisasszony. Szerdán Puccini remek operája a 
Pillangó kisasszony foglalkoztatja az enekes 
személyzetet. A címszerepet Zilahyne S. Vilnaa 
adja, ki ez este énekel először az idei évad­
ban. Zilahyné e szerepevei a közelmúltban 
számottevő sikert aratott a fővarosban Na­
gyobb szerepeket énekelnek : F01"™® ,^s £a’
Kemény Lajos, Bárdos Irma, Horváth Kálmán.

- Népkonyha Debrecenben. Megemlékez­
tünk róla, hogy Debrecen városának Jóté­
kony Nőegylete népkonyha felállítására a vá­
rostól előleget és egy megfelelő helynek a 
kijelölését kérte. A tanács mai ülésén a nép­
konyha felállításának költségeiül előlegként 
ezer koronát szavazott meg és helyiségül a 
Szappanos-u. 25. sz. házat jelölte ki.

- Vetitő-gép az iskolákban. A városi ta­
nács Aczél Gáza főmérnök indítványára elha­
tározta, hogy iskolai célokra 800 koronáért 
ve itő-gépet vásárol.

— Értesítés. A debreczeni kerületi mun­
kást) iztsiló pénztár igazgatósága ez utón is 
tudomására hozza az énekeiteknek, hogy a 
pénztár hivatalában 1910 október hó 15-étől 
kezdve, a hivatalos órák hétköznapokon dél­
előtt 8 órától díiután 2 óráig tartatnak és 
hogy a hétköznapokon délután 4 órától 
5 óráig, va1 amint a vasárnap délelőtt 9 órá­
tól 10 óráig tartó ügyeletes szolgálat ideje 
alatt csak be- és kijelentések eszkőzőlhelők. 
Az orvosi szo’gálat beosztása marad a régi. 
Az igazgatóság.

— A József királyi herceg-ntca aszfalto­
zása. A József királyi herceg-utcai lakosok 
kérték a városi tanácstól az utca aszfaltozá­
sát. Elkészítettek egy költségvetést is, amely 
szerint a 23 ezer 600 koronába kerülne. A 
tanács a kérést megadja, olyképen azonban, 
hogy csak a vízvezetéki csatorna elkészítése 
után lesz teljesíthető.

- A világítási vállalat munkásainak el­
helyezése. A városi tanács átengedie a régi 
csapat kórházat a világítási vállalatnak, hogy 
ott munkásait elhelyezhesse.

— A második gazdasági iíkola építési 
terve. Tudvalevő, hogy a második gazdasági 
iskola építésének költségvetését és tervezetét 
a város újabban megint kidolgoztatta, nurt a 
régi tervezet meghaladta volna a város költ­
ségeit. — A mérnöki-hivatal újabb, 95 ezer 
koronás tervezetet készített és nyújtott be a 
városhoz. — Minthogy azonban a városnak 
csak 46 ezer korona áll rendelkezésére és 
mivel a minisztérium sem ad segélyt, a ta­
nács ez újabb tervezetet is visszaadta a mér­
nöki-hivatalnak, azzal, hogy ragaszkodjék a 
46 ezer koronás költségtervezethez.

— Bemek kézitáskák, arcfátylak, övék 
Vidánál.

- A debreceni filkarmónikns zenekar,
mely a debreceni zenekedvelő társaság kez­
deményezésére alakú s egy igazán akcióké­
pes nagy táborba akarja egyesíteni Debrecen 
összes zenemüveiéit, — ma este 6 órakor 
tartja a kereskedelmi akadémia dísztermében 
alakuló gyűlését, melyre az előmunkálatokkal 
megbízott P. Nagy Zo tán igazgató mindazo­
kat az urakat és hölgyeket meghívja, kik va­
lamely zenekari hangszar játékában gyakor­
lattal bírnak.

Hulló faIntinI f.gSSHímtSJÄS,*eto=.óbbTn 4niUIO raiEUei. Budapest. Cs.pkearuház
Színésznőknek nagy árkedvezmény.
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- A Dmke jubilál. A Délmagyarországi 
Közművelődési Egyesület e hó 23-án tartja 
Versecen közgyűlését, amelyre ma Debrecen 
városát is meghívták. Az egyesület ekkor On' 
nép i főnállásának 25-ík évfordulóját.

— Halálozás. A kővetkező gyászjelen­
tést vettük : Kifejezhetetlen fájdalom bánatos 
érzésével tudatjuk, hogy áldott jóságu édes 
anyánk, forrón szeretett kedves nevelt leá­
nyom, illetve édes leányom,fe’edhi'tetlentestvé- 
rfink Bacsó Margit asszony boldogító életé­
nek 33-ik évében, rendkívüli szenvedések 
megvívása után, f. hó 9-én, reggeli 1 órakor 
jobblétre szenderült. Drága halottunk töldi 
sátorát f. hó 11-én délután 3 órakor fogjuk 
a hatvan-utcai 21. számú házunknál tartandó 
rövid ima után a hatvan-utcai sirkertben 
a családi sírboltban csendes siri nyuga­
lomra helyezni. VégtiszlességtételérŐl az 
idvezült közeli s távoli rokonságát, barát­
nőit, ösmerőseil bánatos szivei értesítjük. 
Debrecen, 1910, október 9-én. Gyermekei: 
Margit és Irén. Bánatos nevelő anyja : özv. 
Koncz Elekné Bacsó Piroska. Bánatos apja : 
id. Bacsó Pál nejével és gyermekeivel. 
Egyetlen édes testvére : ifj. Bacsó Pál gyer­
mekeivel.

— Vizbeíult kis fin. A Margit-fürdő 
háta mögötti halastóba egy 11 éves kis 
fiú tegnap beleíuladt. A gyerekeknek 
nagy mulatsága szokott telni az arany- 
haltogdosásban s Így történt a kis Szabó 
István halála is. A kis fiú, mikor a tó 
partjától behajolt a fürge halak után, 
elvesztette az egyensúlyt és beleesett a 
vízbe. A parton találták meg a cipőjét, 
melyről nagyapja felismerte Szabó Ist­
ván tulajdonát. A tűzoltóság ma dél­
előtt a flu holttestét megtalálta.

- A zenekonzervatórinm tanári hangver­
senye. A szombaton este, október 15-én a 
Bika nagytermében tartandó első tanári hang­
versenyre ma küldte szét a zenekonzervató­
rium igazgatósága a meghívókat és ezzel 
megkezdődött a jegyek kiadása is Csáthy 
Ferenc könyvkereskedésében. A hangverseny 
iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg a deb­
receni közönség minden rélegében és az elő­
adó művésztanárok fellépése elé mindenki a 
legnagyobb várakozással tekint. Itt említjük 
meg, hogy a Baják Károly tanár által elő­
adandó Mendelssohn Hegedűversenyét az elő­
adó művész egyenes kérelmére Füredyné 
Halácsy Margit asszony fogja kisérni, aki 
művész kollegája óhajónak készséggel tesz 
eleget.

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni állami anyakönyvvezetői hivatalnál: 
Hajdú András ref. 5 hónapos, Bacsó Margit 
ref. 33 éves, Bogyó Józsefné ref. 49 éves, 
Gerébi Péter g. kath. 3 hónapos, Lőrincz 
Mária r. kath. 1 hónapos, Varga Eszler ref. 
2 hónapos, Tóth György ref. 8 hónapos, Oláh 
Lajos ref. 1 napos és Pálosi László reformá­
tus 57 éves.

— Elveszett e*gy vizsla. Farka le volt 
vágva, szőre hosszú, barnás-szürke foltokkal. 
Lédi névre hallgat. A becsületes megtaláló 
Arany János-uca 28. szám alatt jelent­
kezzék.

TÁVIRATOK.
Egy milliomos fiú öngyil­

kossága.
Nagyvárad, október 10. Okányi An­

dor, Olcáuyi Schwarcz Lajos dúsgazdag 
földbirtokos fia, ma reggel szivén lőtte 
magát. Nagyváradról azonnal kivitték a 
kastélyba dr Fráter Imre igazgató fő­
orvost, akinek sikerült a sebből a go­
lyót eltávolítani. A sebesült állapota

1910. október U,

életveszélyes. Hogy a 25 éves flatal 
embert mi vitte az öngyilkos kísérletre 
nem tudják.

A Haverda.pör tárgyalása.
Budapest, október 10. A vasárnapi tár­

gyalás tanúkihallgatásokkal telt el. Legfonto­
sabb mozzanata volt Makai Ödönnek, dr 
Lengyel Zoltán irodavezetőjének az a tanú- 
ságtétele, hogy Jánossy többször járt zsaro­
lási céllal az irodában. Viszont felolvasták 
Makainak három levelét, amelyet Jánocsyhoz 
irt, „kedves Jánossy“, „legyen kegyes“, „(e. 
gye meg, nagyon kérem“ és ilyen hangban, 
a levelekben pedig bizonyos, világosan meg 
nem érthető dolgokra kérte. Ebből aztán he­
ves összetütközés támadt Gál Jenő védő és 
az elnök között.

A kolera.
Budapest, október 10. A m. kir. 

belügyminisztériumhoz a következő ko- 
leragyanus megbetegedésekről, illetve 
halálozásokról érkezett jelentés. E hó'
9- én Dunavecse (Pestmegye) egy meg­
betegedés, Barnás (Torontáfmegye) egy 
megbetegedés, egy haláleset, Klekk (To­
rontálmegye) egy megbetegedés. E hó
10- én : Újvidék egy beteg, Batta (Tolna­
megye) egy betegedés, egy haláleset.

KÖZGAZDASÁG.

(Esti zárlat.)
Budapest, okt. 10.

Buzakinálat mérsékelt vételkedv csekély 
Nyugodt irányzat mellett 25,000 métermázsa 
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb
gabonanemüek közül zab szilárt , a
változatlan. Idő : derült.

Okt. búza .... 10-25- 1026.
ápr. búza .... 10-40- 10-41.
rozs okt.................... 7-53— 7-54.
rósz ápr.................... 7-79- 7-80.
zab okt..................... 7 98- 7-99.
zab ápr..................... 8.34- 835.
tengeri máj. . . . 5-51 — 552.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

'fii ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barettetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyit fűzök, arezfátyol, divet- 
szövetek, gyöngy- és bőr disztáekák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó LajosFiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I- «*•
Alapittatott 1842. évben.

— Őszt újdonságok, u. m. : lyoni sima 
se ymek, szalagok, csipkék, díszek Vidánál, 
Városház.

— Életunt gazdálkodó. Pozsár István 
hajdúnánási 45 éves gazdálkodó vasárnap reg­
gel felakasztotta magát. Az eset részletei még 
ismeretlenek. A hatóság a vizsgálatot meg­
indította.

— A debreceni Torna Egyesület Kassán.
Vasárnap e hó 9-én Kassán mérkőzött a D. 
T. E. kiváló footbal csapata észak magyar- 
ország bajnokságáért a „Kassai Munkás 
Torna egylet“ footballisiáival. A mérkőzés a 
D. T. E. fényes győzelmével végződött 5: 0 
arányban vervén meg a Kassaiakat. A diadalt 
annál értékesebbnek tarthatjuk, mivel azt 
hosszú fárasztó utazás után idegen pályán 
szokatlan viszonyok közt tehát erősen meg- 
hendikepelve érte el a K. M. T. E. ellen, 
mely a múlt évi bajnokság második helye­
zettje volt. A nagyobb gaul arányt a kassaiak 
durva játéka akadályozta meg, kiknek gauli- 
jait a biró sokszor elnézte. A debreceniek 
mindvégig fair, finom modorban játszottak 
es szép comsinátiójuk nem egyszer tapsra 
ragadta az egybegyült nagy közönséget. A 
D. T. E. gauljait Szűcs, Tolnai, Antal és 
Bach rúgtak. Ezen győzelmével is hatalmas 
lépéssel közeledett a D. T. E. észak ma- 
gyarország football bajnokságához.

— Kérés korcsolyapálya iránt. Burger 
Erzsiké és társai kérvényt adtak be a vá­
roshoz, amelyben kérik, hogy a város a jég­
pályát rendezze. A tanács a kérést mivel 
már előzőleg tárgyalás alá került, a jog és 
pénzügyi bizottságnak adta ki.

— Vihar-károsultak segélyezése. Csong- 
rád vármegye Tömörkény községében nagy 
vihar dúlt, annyira, hogy a vetéseket és 
középületeket teljesen tönkretette. A szeren­
csétlen község segélykéréssel fordult a vár­
megyékhez és városokhoz. Debrecen város 
tanácsa 100 koronát szavazott meg a 
károsultaknak.

— A Boyál kávéházban a színház kez­
detével ismét megkezdem a színházi vacsorá­
kat óriási választékban, minden nap elsőrendű 
zene. Hauer Bertalan.

- Glace és kötött keztyük, harisnyák, 
esőernyők Vidánál.

— A repülőnapi plakátok. Letzter József 
fényképész, a repülő nap rendezője, azzal a 
kéréssel fordult ma a városi tanácshoz, hogy 
a plakátoknak és a szükséges egyéb nyom­
tatványoknak a városi nyomdában való elké­
szítéséi 600 koronás költségen belül engedé­
lyezze. A tanács, tekintettel arra, hogy ez a 
nap Debrecen városának nagy idegen forgal­
mat biztosit, a kérést teljesítette.

— Mentőszekrény a színházban. A fő­
kapitány jelentést tett, hogy a színházban 
nincsen mentőszekrény. A tanács elrendelte 
annak beszerzését és felállítását.

— Női és férfi gallérok, nyakkendők 
Vidánál, városház.

- Összeveri kisvasúti munkások. Véres 
verekedés történt ma éjjel a Szálkai utcán. A 
helyivasut társaságnak a Szálkai-utcán van 
egy fabódéja, amelyben vasútépítési műszerek 
vannak felhalmozva. Ezt a bódét őrizte Tóth 
Ambrus és Egri Gergely. Egyszer a Késes­
utca felől jött Urbán János több társával s 
nekiestek a védtelen embereknek minden ok 
nélkül s úgy elverték őket, hogy félholtan 
szállították a mentők a kórházba. Urbánt és 
társait a rendőrség elfogta.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók I
Hunnia képei tartósak!.
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SAKKrtN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

6



íQin. október 11

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKUR
összes rendszerű Írógépek műszaki 
vállalat cégnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP

Kizárólagos képviselet: Dehreczenás Hajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű íré- és 
sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYGE gépiró, másoló 
ás sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-ntca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

debreczen

Modern Ciimfestszeti műterem.
BURA Y IMRE

DEBRECZEN, Hatvan-utca 6. sz*
Több évi külföldi gyakorlatom után kí 

szilek ízléses cégtáblákat minden anyagra. 
Úgyszintén heraldikailag teljes hű címereket 
és minden e szakmába vágó munkákat. —

Olcsó ár! Elsőrendű kivitel!

Értesítés,
Van szerencsém a t. vevőközönségnek b. 

tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő- 
termelő cég összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek árait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le, 

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem : 
l-a Női Boxbőr fűzős és cuggos cipők 

páronként fit 3.75-től
l-a Női Boxbőr gombos cipők

páronként . frt 4.OO-től
l-a Női Chevro fűzős és cuggos cipők 

páronként . . frt 4.25-től
l-a Női Chevro gombos cipők

páronként , frt 4.50-től
l-a Férfi Chevro és boxcipők

fűzős és cuggos . frt 4.50-től
l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 

és cuggos . . frt 3.50-től
l-a Fiú Borjubőr és Boxcipők

fűzős és cuggos frt 2.60-tól

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

6YDIHSEPPEK
Egg üveg ára 40 fillér.

Kapható:

N[ihaIo vifcs Jenő
gyógyszertárában

MM » lb w « <5 « em-

Padló lakk!
legolcsóbb beszerzési forrása

a

Fegtél^bálynál
HatVao-Citca 8. Sz.

Telefon 205. szám.

Házlebontás miatt mélyen leszállított árak!
Telefon 380. Alapitfatott 1901-ben. Telefon 330.

Norovitz Zsigmoiyd papír kereskedése
Debreczen, Fiac-citcza 12. szám (stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

tilzeteket
© A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

képeket
Fényképező

rafzeszkÖKÖket rámákat

vonalzókat
r, lemezeketFenyerzekeny papirohat

előhívó, Brangfürdö, fixáló szereket és egyéb eszközöket,

OmatBur-haptonoh nagy vlasztékban.
v ä latablak

** aj ár. * ií m böfe

S

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban. |
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Eladó föld
a Kadarcsnál.
Nagyelepen, a Kadarcsnál

9 nyilas elsőrendű 
fekete szántóföld
e'adó.

Ingyen felvilágosítást ad és 
vevőnek díjtalanul nevére Íratja 
eladással egyedüli megbízott

Dezső
telekkönyvi oki. 

volt rendőrfogalmazó.
Bnsi-utca 7.

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú és leány

czipök
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 
Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alapittatott 1882.

Telefonszám 729.
rr

SZENDRO
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batthyány-u. ZZ. sz.
alá helyeztetett át.

as I m I m | fi M

Vendéglő.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Csapó- 

Utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő

Apró hirdetések.

vezetését átvettem.
Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel­

használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. - Tisztán kezelt fajborok, 
Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.

Kisebb és nagyobb távsasebédek és vacsorák 
rengezését elvállalom és e célra külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS
vandcglő vezet5.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­
nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

BÚTOROKAT, konyhaberendezéseket raktáron 
tart Bálint József asztalos (Csapó) Berek­
utca 8.

UJSÁGPAPIROS kilónként eladó lapunk kiadó- 
hivatalában, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

IRODASZOLGA, jó bizonyítványokkal rendel­
kező, azonnal állást kaphat. Cim a kiadóhiva­
talban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tanítónő. Darabos u. 25. sz. a.

MAGYARÁZAT. KW H?B! *közönségnek az a tény, Hogy

Kolerajárvány
veszélyének esetén a tisztaság mellett IG0jOÖ b OUSZG dZ

ESZTERHÁZY-cognac,
annak leniobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy *az ESZTERHÁZY-COGNACGYÁR két EGROT-féle főzőkészüléke

1,752.000 liter bor
termelő képességet foglal magában. Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, 
bony a közönség tudja, mivel védekezzék a kolera ellen. Ez a magyarazata a rend­

kívüli nagy fogyasztásnak. 

Az Eszterházy-cognac mindenütt kapható.
Központi iroda s

BUDAPEST, V., Csáky-utcza 14. szám.

6539-1910. szám.

Gabonaszállítási hirdetés.
A máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatóság magtárai^ részére szállítandó 

gabonanemüek biztosítása céljából 1910. október hó 31-én d. e. 10 órakor, 
az ertiőigazgatóság hivatalos helyiségében írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

A tárgyaláson részt venni óhajtók felhivatnak, hogy az egy koronás bélyeg­
gel ellátott és 5000 (ötezer) korona készpénz avagy állami értékpapír bánatpénz­
zel felszerelt írásbeli ajánlataikat a versenytárgyalás napjának délelőtti 10 órá­
jáig az alólirt erdőigazgatóságnál nyújtsák be.

A szállítandó gabonamennyiség a következő:
A bocskói magtárba 97 q. bűz*, 110 q. rozs, 22 q. tengeri 
A rahói „ 140 q. „ 568 q. „ 51 q. „
A körösmepői „ 167 q. „ 573 q. „ 23 q. „
A felsövisói „ 251 q. „ 1136 q. „ 43 q. „

összesen 655 q. búza, 2387 q. rozs 139 q. tengeri

Az árlejtési és szállítási feltételek az alólirott erdőigázgatóságnál, a bustya- 
házai m. kir. erdőhivatalnál, a bocskói faraktárgondnokságnál, a rahói, mező-- 
háti és visói erdőgondnokságnál, nemkülönben a nagykárolyi, debreczem es 
beregszászi m. kir. pénzügyigazgatóságoknál tekinthetők meg. , .

Az árlejtési feltételekbe ütköző, avagy a későn érkező és az utóajánlatoK 
figyelembe nem fognak vétetni. , .M. kir. erdőigazgatóság.

Nyomatott Horovitz Zsigmoiid könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.) Telefond


